

肉价涨了,百姓菜篮子价格怎么看

——2019年中国物价形势观察

年终岁末,农产品价格更牵动人们的心。受疫情等因素影响,今年以来猪肉价格飞涨,连带着牛羊肉、鸡蛋等畜禽产品价格不同程度上扬。某些时段,水果价格也牵动着人们的心。

有涨也有稳。这一年,粮食价格依然保持稳定。持续丰收、供应充足的粮食成为中国经济发展的“压舱石”。

农产品价格是影响物价的关键,也是最受社会关注的经济热点之一。记者日前就此赴各地展开调研。

明年底生猪产能有望基本恢复

在广州市南沙区明珠肉菜市场,何建国刚买了两斤肉排,每斤比上个月便宜了4元钱。

像个市民一样,何建国总是每天一早采购全家晚饭所需食材,就为了那个新鲜。猪肉正是他的菜篮子里不可或缺的食材。

受多重因素叠加影响,今年以来全国生猪产能下降较多,猪肉市场供给持续偏紧,10月猪肉价格同比上涨101.3%,影响全国居民消费价格指数(CPI)上涨约2.43个百分点,占CPI同比总涨幅的近三分之一。近期这一趋势已出现小幅回调的可喜变化——

据农业农村部监测,全国猪肉价格已连续4周回落,降幅超过20%。12月1日猪肉价格为每公斤41.48元,比11月1日价格高峰的每公斤52.40元下降10.92元,降幅为20.84%。

即将到来的元旦和春节是猪肉消费的高峰,由于前期产能下降造成供应减少,保供稳价的形势仍有不确定性,10月CPI同比上涨3.8%,物价仍面临压力,需要高度重视。

当前,很多地方生猪养殖正在回暖,一个明显信号是养猪场复养的积极性提高,仔猪需求增加了。几千里外的重庆市荣昌区,兴旺猪场的销售正在回暖。记者见到猪场负责人郭平时,她刚卖了几天仔猪。猪栏里还有几十只胖乎乎的小猪拱来拱去,哼哼唧唧。

“下半年农户补栏的多了。有时候一天能接到十几个要买仔猪的电话。”她说,“现在基本天天有猪卖,仔猪成了‘小金猪’。”

粮油价稳发挥经济社会“压舱石”作用

俗话说,猪粮安天下。肉贵了人们着急,但粮油等大宗农产品价格却并不那么引人注目。从根本上说,这是连年丰收的“底气”。

在北京的沃尔玛超市宣武门店,打折促销的粮油商品琳琅满目。店员李慧敏一边码货一边回答顾客关于烘焙用哪种面粉好等问题。

她说,很多顾客买粮油时更倾向品质好的,价格高点也不介意。一些顾客也反映,现在人们主食吃得少,买米面花不了多少钱,平时不太在意价格。

司长唐珂说,粮食市场平稳运行的最根本原因是粮食连年丰收,主要粮食品种库存充足。今年产量有望连续第5年稳定在1.3万亿斤以上,为经济持续健康发展和社会大局稳定提供有力支撑。

而从吃穿用度的总体情况看,前10个月CPI同比上涨2.6%,仍在年初确定的3%左右的预期目标内。

“今年以来核心CPI保持稳定,说明宏观经济体系中总供给和总需求相对平衡。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员郭丽岩说。

“压舱石”虽稳,但隐忧也不可忽视。农资、人工等种粮成本不断上涨,种粮比较效益低影响了农民种粮的积极性。根据中国农科院的一份调研报告,近年来西南等地一些原本是粮食产销平

衡区的省份已成为粮食调入区。

中国农科院研究员陈萌山表示,稳住粮食生产这个“定盘星”,一方面要向规模化、专业化要效率和收益,另一方面要围绕市场健康发展和社会大局稳定提供有力支撑。

今年以来,围绕保障粮食安全的政策和举措频频出台:对玉米、大豆继续实施生产者补贴,水稻最低收购价保持稳定,国家还提出到2022年全国建成10亿亩高标准农田,稳定保障1万亿斤以上粮食产能。

农业农村部有关负责人指出,当前要切实压实省长负责制,毫不放松抓好粮食生产,要进一步抓好南方夏秋连旱地区抗旱工作,加强越冬作物田间管理和防灾减灾,为促进明年丰收稳价奠定基础。

农业“靠天吃饭”局面仍待破解

持续走高。

春夏之交是每年水果青黄不接的季节。6月,农业农村部重点监测的6种水果均价每公斤8.39元,环比涨11.1%,同比涨51.7%。

而下半年以来,随着水果大量上市,价格出现季节性下滑,跌破去年同期水平。10月份,6种主要水果的批发均价每公斤5.17元,环比跌11.8%,同比跌0.8%。

与水果情况类似,今年蔬菜由于春季生产和上市受到不利天气影响,进度推迟,菜价持续高位运行,此后菜价则以季节性波动下跌为主。10月份,农业农村部监测的28种蔬菜全国平均批发价每公斤3.79元,环比跌3.3%,同比跌7.1%。

“菜篮子”关系千家万户,直接关系到百姓获得感和幸福感。不久前,农业农村部会同国家发展改革委等10个“菜篮子”食品管理部际联席会议成员单位,对36个直辖市、计划

单列市、省会城市进行“菜篮子”市长负责制考核后的结果显示,大多数城市供给有保障,但有些城市“菜篮子”产品自给能力下降,一些城市市场流通体系建设滞后等问题仍待破解。

日前,农业农村部副部长韩长赋指出,各大中城市继续加大“菜篮子”工程建设力度,切实提高综合生产能力。

“要保障‘菜篮子’,首先得保护好、建设好‘菜园子’,要坚决守住耕地红线,确保耕地面积稳中带增、质量不断提高。”他说,“要做强城市自有鲜活农产品生产基地建设,一些缺口较大的,要加强与外埠生产基地合作。”

他同时指出,要加强仓储保鲜、冷链物流设施建设,健全市场流通体系,落实重要“菜篮子”产品储备调节制度,创新利用农业保险等金融工具,引导产销平稳、价格稳定。

新华社北京12月5日电

今年前10个月 郑州规模以上工业 增加值同比增长6%

本报讯(郑报全媒体记者 徐刚刚)记者从昨日召开的全市1至11月份工业经济运行分析会上了解到,1~10月份,全市规模以上工业增加值同比增长6%,增速高于全国平均水平0.4个百分点,在9个国家中心城市、35个大中城市分别排名第3位、第11位。

支撑因素不断稳固。1~10月份,工业七大主导产业增加值同比增长6.6%,对全市工业增长的贡献率为90.9%。新增企业拉动作用较大,全市新增规模以上企业275家,增加值同比增长88.9%,拉动全市工业增长2.8个百分点。重点企业中,上汽乘用车、郑煤机、安图生物、明泰铝业、海马汽车、新昌铜业等产值增速均在20%以上,为全市工业增长作出了较大贡献。

发展质量持续向好。1~10月份,战略性新兴产业、高技术产业同比增长11.7%、11.4%,分别高于全市平均水平5.7、5.4个百分点,高载能行业中,黑色金属冶炼、煤炭开采和洗选业增速分别较去年同期回落36.2、27.1个百分点。新产品产量快速增长,城市轨道交通、工业机器人、新能源汽车产量同比分别增长93.1%、88.3%、46.8%。同时,工业企业效益大幅提升,全市工业企业利润总额同比增长16%,增速较去年同期提高22.1个百分点,高于全国18.9个百分点;百元营业收入成本为88.22元,较去年同期减少0.6元。

2019年全市546个重大工业项目,总投资3195.7亿元,年度计划投资808.1亿元。1~11月份,累计完成投资661.6亿元,占年度计划投资的81.9%,低于时序进度9.7个百分点。其中,上汽乘用车郑州基地项目二期、比克电池二工厂、奥克斯智能家电生产基地等167个市级重大项目完成投资430.3亿元,占年度计划的77.1%,低于时序进度14.5个百分点;安图生物诊断仪器产业园、三全速冻食品全流程智能制造、新天科技智能工厂等379个县区级重大项目完成投资231.3亿元,占年度计划的92.5%,高于时序进度0.9个百分点。

公积金政策多项调整 保障职工刚需购房

本报讯(记者 曹婷)记者5日从郑州住房公积金管理中心了解到,郑州将调整政策保障刚需购房的职工,新政于2020年1月1日起执行。

郑州住房公积金管理中心信贷管理处负责人表示,郑州将调整住房贷款的有关事项通知,更大程度保障职工刚需购房。调整后的政策将明确此前夫妻双方如果在同城不同系统缴存或夫妻双方异地缴存公积金的,在审定贷款额度时均按单缴职工结算,贷款额度最高到40万。从2020年1月1日起,这种情况将按照双缴职工结算,最高可贷80万。

此前郑州公积金贷款仅限郑州户口,在市内或省内异地缴存公积金的职工申请办理,在省外工作、缴存公积金的郑州人回乡购房时并不能使用公积金贷款。2020年1月1日起,具备郑州户口、在外省缴存公积金的,在郑州购房时也可使用公积金贷款,只要夫妻双方满足公积金贷款条件、购买首套房且首次使用公积金,最高贷款额度也是80万。

同时,从2020年1月1日起,郑州住房公积金贷款额度将由60万元提高至80万元。即:借款人夫妻双方符合公积金贷款条件且为家庭首次申请公积金贷款,最高贷款金额由60万元提高至80万元。首次使用公积金贷款的家庭购买首套房,将无缴存账户余额限制,无须此前的“贷款金额不超过缴存余额的规定倍数”规定。而单人购买首套房且首次使用公积金贷款,最高可申请至60万元。

此外,2020年1月1日起,进入郑州市高技术人才库的高技术人才和复转军人,开立账户正常缴存一个月后,符合贷款条件的就能申请贷款。高技术人才的配偶未缴存公积金的,可按夫妻双方符合贷款条件申请,首次首套最高可贷至80万元。

海峡两岸暨港澳物流 协同创新论坛在郑举行

本报讯(记者 李娜)昨日,“2019海峡两岸暨港澳物流协同创新论坛”在郑州举行。论坛围绕“创新·融合·智慧·绿色”物流转型升级这一主题,开展学术交流,深化创新合作,旨在促进两岸暨港澳物流业的提升与进步。

该论坛由河南省科协、河南省商务厅、海峡两岸暨港澳协同创新联盟主办,由中国科协指导,河南省城市科学研究会、河南省物流业协会、河南省物流协会等单位共同承办。论坛以“创新·融合·智慧·绿色”为主题,来自海峡两岸和港澳地区的嘉宾和代表300余名专家,瞄准现代物流业协同创新的主攻方向,为海峡两岸暨港澳地区智能物流协同创新发展、河南省物流业转型发展建言献策。

在综合论坛上,专家分别围绕“高质量的新基础”“两岸城市交流与跨域协同治理”“物流人才培养”进行主题报告。论坛还设置了“互联网时代的物流人才培养主题论坛”和“物流业多式联运现状及发展主题论坛”两个主题论坛活动和实地考察环节。

省科协相关负责人表示,海峡两岸暨港澳协同创新论坛是在中国科学技术协会的倡议下,为高新技术、信息科技、项目投资、人才流动落地牵线搭桥,打造互补、合作和交流的重要平台。本次论坛在河南举办,将有力促进河南省物流业转型发展,助力现代物流强省的建设。

河南各地即日起均可通过支付宝查公积金

本报讯(记者 成燕)昨日,记者从支付宝了解到,即日起,河南各地均可上支付宝查询公积金和公积金贷款余额。目前,该功能已实现全国全覆盖,包括郑州在内的多个城市还能用手机刷脸查。

据介绍,支付宝首页搜索“公积金”,经实名认证后即可读取公积金余额、缴存比例、缴费基数等信息。河南多地还开通了刷脸认证功能,全程耗时只需短短几秒钟。有公积金用户的用户,还可以通过点击“公积金贷款”查询贷款余额。

据介绍,2017年起,国内部分地区率先实现了手机查询公积金,但由于各地进程的差异,全国还有不少城市无法实现查询。随着国家政务服务平台支付宝小程序上线,推动实现了公积金查询在全国更大范围的覆盖。目前,手机查询公积金的城市已迅速覆盖至全国。

不落实小微企业金融支持政策

银保监会通报部分典型案例

新华社北京12月5日电(记者 李延霞)中国银保监会近日通报部分银行小微企业金融支持政策不落实典型案例,包括违规搭售人身保险产品、违规将押品评估费转嫁给小微企业、要求小微企业借款客户为抵押物购买财产保险、违规在个人经营贷款过程中搭售高额人身保险产品等。

银保监会要求,各银行机构要严格对照监管要求,坚决纠正过度销售、捆绑销售、乱收费、收费管理不规范等问题,有效整治小微企业贷款中附加不合理条件、变相抬升企业融资成本等行为。

银保监会要求,各银行机构要聚焦小微企业中相对弱势群体和有效信贷需求,加强小微企业信贷投放,带动小微企业融资成本整体下降。完善内部绩效考核机制,改进综合经营考核办法,杜绝违规搭售产品、内部交叉激励等增加企业成本的做法。发挥差异化竞争优势,加大信贷支持力度,优化贷款期限和流程,用好用足外部优惠政策,提升小微企业金融服务质效。

银保监会要求,各银保监局要将违规涉企收费服务检查、小微企业融资收费专项检查和暗访工作相结合,重点选择综合化经营程度高的银行机构进行抽查核查。督促指导辖内银行机构清理纠正发放贷款时存在的违规收费问题,切实巩固和扩大降低小微企业综合融资成本政策效果。

金融机构客户端软件 备案试点正式启动

新华社北京12月5日电(记者 张千千)记者从中国互联网金融协会获悉,金融机构客户端软件备案试点工作日前已正式启动。

中国互金协会表示,各试点机构应于2019年底前通过客户端软件备案管理系统首批试点客户端软件的材料提交和备案申请,协会完成备案审核工作后择期发布第一批通过备案的客户端软件清单。

据了解,推进金融行业全覆盖的客户端软件实名认证工作对于提升客户端软件安全防护能力,加强个人信息金融信息保护、保障金融消费者合法权益具有重要意义。

中国人民银行科技司司长李伟表示,针对当前一些金融机构客户端软件存在的安全防护能力参差不齐、超范围收集个人信息、仿冒钓鱼现象突出等问题,各金融机构要建立客户端软件安全管理全覆盖机制,相关部门要建立健全客户端软件监管处置机制。

下一步,全国将分批次组织开展客户端软件备案推广并逐步落实风险信息共享、投诉处置机制以及行业公约、黑名单、自律检查、违规约束等自律管理工作。

问诊信息竟然“自导自演”

网上求医问药藏着这些“坑”

感冒发烧、头疼脑热,想去医院麻烦,但又想获得一些治疗建议,很多人会选择在网上搜索。

“合理饮食,适当户外活动,每天10到15分钟最为合适。”“不要滥用抗生素,谨遵医嘱。”记者近期调查发现,这些看似专业,并冠以某某医院某某医生头衔的问答有可能是非专业人员以每条1.5元左右的报酬复制、粘贴、编造的。专家表示,用药、治疗建议直接关乎百姓生命安全和身体健康,部分医疗信息网站在给人们生活带来方便的同时,也存在诸多问题亟待整治。



新华社发

部分“专业回答”竟是批量复制

“医疗信息网站兼职,答案在网上找就行,每天至少80+”,此类招聘兼职信息在网上较为常见。这种“问答兼职”究竟是怎样的工作?

记者按照相关招聘信息,加入一个名为“养生采集”的群,该群已有400多名“兼职者”。群主给记者发一份测试题目,并称“网上搜搜相关内容,把句子修改一下就行,只要经过原创检测,就能兼职”。记者看到,这份测试试题要求测试者以“怀孕产检”为主题,既要扮演患者,提出问题,又要出演医生,给出建议,但对于“求职者”没有任何资质审核。

记者编写问题“我今年32岁,怀孕4个月需要做哪些产检项目”,并以医生口吻回答“需要做常规检查、唐筛”等信息,顺利通过测验。

医疗类平台应承担内容审核责任

中国社科院人口与劳动经济研究所社会保障研究室主任陈秋霖说,互联网医疗行业发展对于缓解医疗资源稀缺、分布不均具有重要作用。但现实情况是,借助互联网技术改造挂号、缴费等诊疗流程辅助业务已较为成熟,但涉及看病诊断等核心业务时,则往往容易出现各种乱象。

中国政法大学法学院政府研究院副院长赵越表示,互联网时代,网民通过互联网这一更为便捷的渠道获取医疗信息是一个趋势,但医疗行业直接关乎百姓健康

和生命安全,相关监管举措应考虑到其服务的特殊性。

去年,国务院办公厅就发布关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见,其中提到:互联网医疗健康服务平台等第三方机构应当确保提供服务人员的资质符合有关规定要求,并对所提供的服务承担责任。

除更给力的监管举措外,陈秋霖说,医疗信息网站也应加强行业自律,切实担负起对所发布信息的审核责任。

据新华社上海12月5日电